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4. MHorouneHsl
n Teopusi 4mucen.

A. B. Kapnos



Moka3aTenb, kK KOTOPOMY NMPUHAANEXUT BblHET Aoee, [HECE

4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

Onpegenexne 11 B Kapnos
Mycte pe P, a € Zp, a#0, d € N. Buivet a npunagnexut
k nokazatemo d, ecnm a? =1, Hoa®* #1npns €N, s < d.

Obo3sHayenne: a €, d.

Jlemma 1
lycte p € P, a € Zp. Torpa BeinonHeHs! caegyroiyme
YTBEPXKAEHUSI.

1) Ecmad=1umacys, 1os|d.

2) Ecmaecpd tod|p—1

[NokazaTensctso. 1) e lNpeanonoxxum npoTueHOE U Nogennm
dHascoctatkom: d=sqg+r,0<r <s.

eTorpa 1=a%=2a%""=(a%)9 2" =2,

4TO NPOTUBOPEHUT MUHUMAJIBHOCTU S.

2) Mo Teopeme Jiinepa aP~! = 1. Torga no nyHkTy 1 UMeem
dlp—1. O



Anrebpa. [nasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

ﬂeMME\ 2 A. B. Kapnos
Ecrmp P ud|p—1, To mHorounen t9 — 1 € Z,[t] umeer
posHo d KopHeii, Bce onu He 0.

[okasaTenscTeo. @ MHorounen tP~1 — 1 umeet B Zp[t]
poBHO p — 1 kopeHb (No Teopeme Diinepa, BCe HEHyrEBbIE
BbIYETbI €r0 KOPHMU).

o [lyctb p— 1= qd. Torga

tPt — 1= (t4 —1)(¢@ D9 1.1 td 1 1) = (t9 — 1)F(2).
e Tak kak deg(f) = (g — 1)d, 1ot MHorouneH no Teopeme
3.7 nmeeT He bonee (g — 1)d KkopHeii.

e Ecm t9 — 1 umeeT meree d KOpHeii, To

tP~1 — 1= (t9 — 1)f(t) umeeT menee d + (¢ — 1)d = p — 1
KOpHeii, npoTueopeyue. O



Anrebpa. [nasa
TeopeMa ]. 4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

EcimpeP ud|p—1, To k nokasatento d npuHagnexxuT poBHO

©(d) BbiveTos. [l B. Kapnos

Hokasatenscteo. ® iHaykuus no d. basa d = 1 ovesugna:
acpl <= a=1
e Bce BbiveThl, npuHagnexawme K nokasatento d, sBASOTCS
KOPHAMU MHorouneHa t9 — 1.
e Ecnn s|d (ckaxem, d = gs) m b€, s, To b = (b°)9 =1, To
ecTb, b — kopeHb t9 — 1.
e Tak KaK Kaxkfblii HEHYNIEBOW BbIYET MPUHAAJIEXUT B TOYHOCTU
OfHOMY MOKa3aTesto, BblYETbI, NPpUHAANEXaLWMUe COBCTBEHHbBIM
aenutensm d fatoT Ham

S o) = (S 0(e)) ~ o) = d o) s
s|d,s<d s|d
kopHeii MHorounena t¢ — 1 (nocnegHee paBeHCTBO BEPHO MO
Teopeme 2.17).
e Octaswuecs d — (d — ¢(d)) = p(d) kopHeii mHorounena t? — 1
npunagnexat k d (no Jlemme 1 oHM BOMKHBI NpUHAANeXaThb K
JgennTento d, a 3TUM AennTenem MoxeT ObiTb Toabko camo d). O



MepBoOOpa3HbIi KOpeHb MO MOAY/O p Anrebpa. Tnasa

4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

Onpegenexne

Mycts p € P. BeiyeT a € Z, — nepBoobpasHblii kopeHb Mo
moaynto p, ecim a €, p — 1.

A. B. Kapnos

e Mo Teopeme 1 cywectsyeT B TouHocTn ¢(p — 1) nepeoobpasHbix
KOpHeli No Moaynto p.

Teopema 2
lyctb p € P, a — nepBoobpa3sHbiii kopeHb no mogymo p. Toraa a,
a?, ..., aP ' =1 —TpCB (mod p), 1o ecTb, B TOYHOCTU BCe

HEHYJ1eBbl€ BbIH€Tbl N3 Zp.

[okazaTenscTeo. @ JJocTaTouHO f0Ka3aTk, 4To a' # & npu
1<j<i<p-1

e [peanonoxum npoTueopedmne, nycTb

ad=a «— J(7-1)=0.

e Opmako, @ A#0mua~J #1, Takkak 0 < i —j < p— 1.
MpoTueopeune. O

e Ecnn a — nepBoobpa3sHblii KOpeHb MO MOAYNO p, TO Nitoboii

HeHyneBoili Bbl4eT b € Z, npeacTaBiseTcs B Buae b = ak, roe

1<k<p-1



KBagpaTudHbie Bbl4eTbl U HEBbIYETbI B Zp CUTCEED [RELD

4. MHorouneHb!
n Teopusi 4ucen.

A. B. Kapnos

Onpegenexne
Mycte pe P, ac€ Zp, a#0.

e Torga a — KBaZpaTNYHbIA BbIYET, EC/IN CYLLECTBYET TaKol
b € Zp, 4o b? = a.

e Ecin Takoro b He cyuiecTByeT, TO @ — KBaApPaTUYHbIT
HEBbIYeT.



Anrebpa. [nasa

Jlemma 3 . i reommn ncen,
Mycte p € P, p1 := 25=. Torga:

A. B. Kapnos
1) KBagpaTu4dHblE€ BblHETbI B Zp — KOPHW MHOro4JieHa
tP1 — 1,-
2) 2 _ 2 _ -
ecan X —y,TOX—yMﬂVIX— y,;

3) cywecTByeT B TOYHOCTM prl KBaZpaTUYHbIX BbIYETOB B
Zp.

[okazaTenbcto. 1) @ Ecin a — kBagpaTuyHbIii BbIYeT, TO
a=b’s Zp.

e Mo Teopeme diinepa aPt —1 = b?Pr —1=pP~1 —1=0.
2)

x> =y? <= (x+y)(x—y)=0 <= x=y wm x= —y.
3) U3 nynkTa 2 cnefyet, 4TO HeHyneBble Bbl4eTbl U3 Zp
pasbuBeatoTca Ha prl nap Buga {x, —x}, gawowmx

p—1

OfVHAKOBbIA KBaApaT. 3HA4MUT, CYLIECTBYET POBHO
KBaZpaTU4YHbIX BbIYETOB MO MOAYNIO p. Il



Jlemma 4
llyctb p € P, p1 := PT_I. Torga BbiNoNIHEHb! CAeqyroLne
YTBEPXKIEHUSI.

1) KBagpaTundHbie HEBbIYETHI B Zp — KOPHU MHOro4seHa
tPr 4 1.

2) CywecTtByeT B TO4HOCTH pT_l KBaApaTUYHbIX HEBLIYETOB B
Zp.

HokazaTtenscteo. e [1o Teopeme Jiiniepa MHOrO4IEH

tP~1 — 1= (tPr — 1)(t” + 1) umeet B Z,, posHo p — 1
KOpeHb — BCE HEHYJIEBbLIE BblYETHI.

e MHorounieH tP1 — 1 nmeeT pOBHO p; KOPHENA, KakK Mbl 3HaeM

n3 Jlemmebl 2. lNo Jlemme 3 Bce 3Tu KOpHU — KBagpaTUYHbIE
BbIYETHI.

e Bce p; HeHyneBbIX BbIYETOB, HE SBSIIOLMNECS KOPHSIMM
tPl — 1, AaBnAOTCA KOpHAMU MHOro4neHa tP + 1.

e 3HauuT, n MHorouneH tP 4+ 1 umeer poBHO p; KOpHel — B
TOYHOCTW BCE KBaAPaTU4YHbIE HEBbIYETbI. U

Anrebpa. [nasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

A. B. Kapnos



Anrebpa. [nasa

ﬂeMMa 5 4. MHorouneHb!
nyCTb p < ]P), a, be ZP' a # 0, b 7£ 0. To,-'qa.- " Teopus vncen.
A. B. Kapnos

1) Ecnn a, b — kBagpaTnyHbie BbIHETbI, TO ab — KBaAPaTUYHBIN
BbIYET.

2) Ecav a — KBagpaTudHblii BbIYET, a3 b — KBagpaTnHHbIA
HEBbIYET, TO ab — KBaApPaTUYHbIN HEBbLIYET.

3) Ecnm a, b — KBagpaTuyHbie HEBbIYETLI, TO ab — KBaAPaTUYHbI
BbIYET.

2
JNokasatenscteo. 1) CyllecTBytoT Takne X,y € Zp, 4T0 @ = X° 1

b = y?. Torpa ab = (xy)>.

2) @ Boiuetbl a,2a,...,(p— 1)a — 3TO B TOMHOCTN BCE HEHY/EBLIE
anemeHTbl Zp: cpean HU3 Hux HeT O 1 BCe OHM PasanyHbl, Tak Kak
ai = aj = i = j (paBeHCTBO MOXKHO AOMHOXMNTb Ha a~1.)

-1
e 3naunT, cpean a,2a,...,(p — 1)a posHo no £5= keagpaTuuHbix
BbIYETOB 1 KBaJpPaTUYHbIX HEBbIYETOB.

e Tak Kak Npn YMHOXXEHUWN 3 Ha KBaApPaTU4YHbIE BbIHETbI (Ha BCe

p—1

- LLITyK) no I'I)iHKTy 1 NONYy4atoTCA pa3/INndHble KBaApaTU4HbIE
p—

BbIYETbI (Bce 5 LIJTyK), TO NP YMHOXEHUN a Ha KBagpaTN4Hble

HEBbIYETbI NOJIYHalOTCA KBaApaTU4YHbl€ HEBbIYETHI.



Anrebpa. [nasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

A. B. Kapnos

3) @ U Ha a7oT pas a,2a,...a(p — 1) — 370 B TOYHOCTM BCE

HeHyNeBble 3N1eMeHTbl Zp, CPeAN HUX POBHO MO prl

KBaApPaTU4YHbIX BbIHETOB N KBAAPAaTU4YHbIX HEBbLIHETOB.

e Tak Kak npn YMHOXEHNWN 3@ Ha KBaAPaTU4YHbIE BbIHETbI (Ha
p—1
Bce 5= WTYK) Mo NyHKTY 2 No/y4aloTca pasinyHble

KBafipaTn4Hble HeBbIYETbI (BCe prl WTYK), TO npn

YMHOXEHNN @ Ha KBAa4PAaTU4YHbIE HEBLIYETbI NOJyHatlOTCA
KBaApPaTN4YHbIE€ BblYETbI. Il



Pewenne kBappaTHbIX ypaBHeHuid B Z,

e lyctb p€ P, p # 2, a,b,ceZP,a;éoyD:b2_4ac_

b
ax?+bx+c=0 = x2+gx+§:O —

(+b)2 b? c b? — 4ac (+b)2 D
X+—) =———=—— = (x+—) = —.
2a 432 3 432 2a 432
e Ecnu D — kBagpaTuuHblii BbideT, To D = d? gas

HekoToporo d € Zp u % = (%)2. Torpa ypaBHeHUMe nmeeT

ABa peleHnA:

—b+d —b—d
X1 = 2: n X = %2 -
e Ecnu D = 0, To ypaBHEHNE UMEET OAHO peLLEHNE!
— b
X1 = 53

e Ecom D — KBaﬂ,paTI/I'-IHbIﬁ HEBbLIYET, TO % — TaKXe

KBaAPaTUYHbI/ HEBBIYET, @ 3HAYMT, pPeLleHmnii HeT (Tak kak
KBaApPaTUYHbI HEBBIYET HE MOXET ObITb paBeH KBagpaTy).

Anrebpa. [nasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

A. B. Kapnos



KBagpaTtuuHbie BbiveTbl no mogynto p. Cumson CUTCEED [RELD

4. MHorouneHb!

J-Ie)Ka Hp'pa n Teopus 4ucen.
A. B. Kapnos

Onpegenexne
Myctb pe P, a€Z, a/ p.

e Toraa a — KBafpaTMYHbI/ BbIYET MO MOAYIIO P, €CAK
BblHeT a B Zp — KBAfIPaTU4HbIN BbIYeT.

e AHANOrMYHO, @ — KBaAPaTUYHBIA HEBLIYET MO MOAYJIO P,
ecnn BblHeT a B Zp — KBAfPaTUYHbIN HEBbIYET.

Onpepgenexne
MNycte p € P, a € Z. Torpa cumeon JlexxaHngpa

= —1, ecim a — KBagpaTU4HbIA HEBbIYET MO MOAYJIO P;

(a) 1, ecan a — KBafgpaTUYHBIA BbIYET MO MOZYNIO P;
0, ecnn a - p.



Anrebpa. Mnasa
4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

CBO|7|CTB£ 1
(2) = az (mod p).

,ﬂOKaBaTeJ’IbCTBO. e g — KBap,paTVI‘-IHbIﬁ Bbl4HE€T NO MOAYNHO P

A. B. Kapnos

_ o _\p=1
<= a — KBaApaTU4HbIl BblYeT B Zp =’ (a) - — 1.
® 3 — KBaZpaTUYHbIA HEBbIYET MO MOAYNIO P <—
_ o _\p=1
a — KBaApaTU4HbIl HeBbIYeT B Zp < (a)Pz =—1.
—1
ea=0 < az =0. O

CeoticTso 2
(Mepsoe pononHenne k 3akoHy B3aumHoctu laycca.)

_ po1
(71) =(-1)=z (mod p).
CeoticTtso 3

by _ b
() =) ()
Hokasatenscteo. ® Cneayet us Jlemmbl 5 u onpegenenus
cumsona Jlexangpa. D



Anrebpa. Mnasa
4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

ﬂeMMa 6 A. B. Kapnos
Mycte p € IP’ p1 = pgl, a€Z, a/p. Torga

(2) = (-5

[Nokazatenscteo. @ Mycte M = {1,2,... p1}.

[2ax]

V1BepxgaeHue 1
Ans kaxpgoro j € M cywectsyer s; € {0,1} u rj € M Takue,
y1o ja = (—1)%r; (mod p).

rj — OCTaTOK OT AeneHns ja Ha p.

e Ecnn rj € M, To nonoxum r; :=

HokazaTenbctBo. o [lycThb

J,sJ—O
e Ecmri g M, tori€{p1+1,....,p—1} Toraa
P—ff€{1 -~7P—1—P1—P1}—

I
e B 3Tom cny4ae nonoxum rj = p ri, s =1 0



Anrebpa. Mnasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

A. B. Kapnos

VTBepxaeHue 2

Ecnmi,j e M, i#j, Tor #r;.

HokasaTtensctso. ® [1peanonoxum npoTusHoe, NycTb f; = ;.
L e !/

eEcmsi=s;, T0r; = r.

e CnepoBatensHo, ia=p ja <= a(i—j):-p=i—j:p,

4TO He Tak (nocnegHuii nepexon BepeH, Tak Kak (a, p) = 1).

e Ecms; £, Tor, =p—r.

e CnepoBatensHo, ia=p —ja <= a(i+j):p=i+j:p,
ytToHe Tak: 2 < i+ <2py =p—1. O



Anrebpa. Mnasa
4. MHorouneHb!

V1BepxaeHue 3 W Teopus uncen.
Sj = 1 p— [2%]/ 2 A. B. Kapnos

[okazaTenscTeo. @ HanomHum, 4To
aj =pq+r < 2aj=2pq+2r,raer€{l,....,p—1}.

1
si=1 — %:pm%grjgp—l —
p+1<2r <2p—2 <= p+142pq < 2a3j < 2p—2+2pq <
p+2pqg < 2aj <2p+2pq —

2aj .
af]:zq+1/2.
p

i
2q+1<%<2q+2 — [

e [losicherune 1. Tak Kak pa3HOCTb LENbIX YMCesn He meHee 1,
p+1+42pg<2aj < p+2pqg<2a.
o [TosicHeHue 2. Tak Kak pa3HOCTb YETHbIX YUCEN HE MeHee 2,

2aj <2p—2+42pqg <= 2aj < 2p+2pgq. O



e Bepremcsi k gokasaTensctay Jlemmsl 6. Mo
VY1eepxaeHuto 2, {ri,..., rp } = M (Tak kak Bce 3T 4ucna
n3 M v paznuunsl, a |M| = p1).

efllycrb R=1-2.---- p1. Torga riry - - o = R.

e Hanuwem ueno4ky cpaBHeHWMii:

P1 P1

. s, P
(—1)X§1 R= (_1)X§1 . H ry =
x=1
p1
H H ax (mod p)=aPR (mod p) (1).
x=1

e Cokpawasi (1) Ha R (MoxHo, Tak kak (R, p) = 1),

& 2ax
nonyyaem aft = (—I)XZ::il T = (- 1)2[ ! (mod p)

(nocnegHuii nepexopn BepeH no YTeepaeHuto 3). U

Anrebpa. [nasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

A. B. Kapnos



ﬂeM Ma 7 Anrebpa. nasa

4. MHorouneHb!
p—1

nyCTb p € ]P, pP1 = - 1 Teopust Hmcen.

1) (BTropoe gononHeHune k 3akoHy sB3aumtoctu Maycca.) A. B. Kapros

1
P

(2)=(-1"="
S

2) lycte a € Z, aZ pu a[ 2. Torga (i) = (71)x:1 P

Hokazatensctso. 1) o Torga pT-i-a € Z, npumerum Jlemmy 6:

()-(5)-C5)-()(5) -
b1 [2#’;“’] P1

() R () e

P P

(2)(—1)5%‘(—1):%[?] - (2)-(—1)"1“(—1):%”“. (1)

P P

e Mogcrasum a =18 (1) n yutem, yto npn 1 < x < py
BeInonHero [X] = 0:

2

1= (%) = (5) ~(71)p2T71, OTKyAa ClefyerT, 4To (%) = (fl)pTA.



Anrebpa. [nasa
2) Tenepb (1) MOXHO MPOAOMIKUTL TaK: 4. Muorounes:

n Teopus Hmucen.

A. B. Kapnos

P1
a 2 p?-1 > [Z]
) =(Z2) . (=1)75 - (=1)= " =
2 1\ 2 Shpe) Shpex)
(07 ) - nF" - AL o

Teopema 3
(3akox B3aumHocTu Maycca.)
lyctb p, q € P HeueTHbI. Torga (%) (5) =(-1)z =.

1 -1
naq: CIT

Z[qX]JrZ[py]
e [o Jlemme 7, (%) . (g) = (—-1)~

Hokasatenscrso. o Mycte p; = 25

p1L a
e Ham HyxHO fokasaTb, 4TO ) [%] + > [%] = pig1.
x=1 y=1



° PaCCMOTpI/IM KJIETHATYIO PELUETKY, NpOBEAEM Ha Heli npsaMyro l, Ao, e
3a4AdHHYIO YPAaBHEHUEM y — %X. 4. MHorounetsi

u Teopus uncen.
e Tak kak (p,q) =1, npu x < p; Ha 3TON NpPSMOIL HET y3/10B —
TOYEK C LeNbiMUu KoopanHaTamu. AHanornyso, npu y < g; Ha 3TO
npsiMoii HeT y3noB. (Bavxaliwnii k Havany koopguHat ysen B 1
4eTBepTU Ha £ — 3TO TOYKA C KOOPAMHATAMU X = p, ¥ = (.)

A. B. Kapnos

e Ha BepTukansx c abcuyuccamu x € {1,2,..., p1} oTmeTum Bce
Y3/1bl C MONOXKNTENBHLIMU OpAMHATAMU, ieXKallune nog npsmon £
(benbie kBagpaTukn Ha pucyhke). Ha Beptukanu ¢ abeuymccoin x
OTMEYEHO B TOYHOCTU [q—:] y31108B.

e Ha ropusoHtansix c opguHatamun y € {1,2,...,q1} otmeTum
BCE Y3/Ibl C MONOXKNTENbHBIMU abcunccamu, nexalune Hag, npsiMoii
¢ (qepHble kBagpaTuku Ha pucyHke). Ha BepTukann c opguHaToii
Y OTMEYEHO B TOYHOCTM [%y] y310B.

Yy
" |J/y=%ff

s
P

X



Anrebpa. Mnasa
4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

P1 q1
° ax Py A. B. Kapnoe
B cymMMe Mbl 0OTMeTW/IM POBHO XE (] + y;l[ ~] y3nos.
e Tak Kak npsimasi £ He NPOXOAMT HEPEe3 y3Jibl C
paccmaTpuBaeMbiMu abcumccaMmm 1 opaMHaTaMu, KaXkAablii y3en ¢
abcymccoii ot 1 go p1 1 ¢ opanHaToii oT 1 g0 g1 OTMeYeH poBHO
opunt pa3 (oH anbo Hag £, nmubo nog, £).

® 3HaynT, OTMEYEHO POBHO P1qy Y3J/I0B. d

Y
q1 | y=%w

P
B

aEanE
p1

1



Konbuo mHorounexos Z[t]. Copep>xaHne MHOrouneHa. Anrebpa. [nasa

4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

Onpegenerue

Myctb f(t) = ant” + - -+ + ap € Z[t]. Torpa ero cogepxatne
c(f) = (a0, -.-,a,) (HOL koacppnunerTos).

Jlemma 8

(Jlemma Taycca.) flycrs f, g € Z[x], c(f) = c(g) = 1. Torga
c(fg) = 1.

[okazaTenscteo. @ MpesnonoXxum NpoTUBHOE N PacCMOTPUM
Takoe p € P, uto ¢(fg) : p. Opnako, c(f)/ pwn c(g)/ p.

o Myctb f(t) = apt" + -+ ag n g(t) = bypt™ + -+ - + by.
PaccmoTpum Takoli HanmeHbWwUi UHAEKC K, YTO ak / p 1 Takoii
HanMeHbLWNA nHaeke £, 4To by [ p.

o Myctb fg = dpynt™™ + -+ + do. Torga

k—1 K+t

dite = <Z aibk+e—i) + axbe + ( > 3ibk+é—i> ! p,
i=0 i=k+1

TaK Kak I'I(lapBaﬂ CyMMa ﬂeﬂVlTCﬂ Ha Ip

(aj:pnpuie€d{0,...,k—1}) n BTOpas cymma gennTcs Ha p
(npuie{k+1,...,k+£} mol umeem k+¢—ie{0,...,0—1},
a 3HaunT, bxie—; - p), a akbe [/ p.

A. B. Kapnos

e 3nauur, ¢(fg)/ p, npoTusopeyne. £l



CﬂeACTBI/Ie 1 Anrebpa. nasa

4. MHorouneHb!
Ans £, g € Z|x] sbinonnero c(fg) = c(f)c(g). 7 TeopA Hueen:
A. B. Kapnos

Nokazatensctso. o Mycts f(t) = c(f) - fA1(t) v g(t) = c(g) - g1(t).

o Torpa 1,81 € Z[t] v c(fi) = c(g1) = 1 n no Jlemme laycca
C(flgl) =1.
o CnepoBaTtentHo,

c(fg) = c(c(f) - fi - c(g) - &) = c(f)c(g) - c(fhgr) = c(f)c(g)
(mbI Bocnonb3oBanucs Tem, 4To obwuii mHoxunTens c(f)c(g) npu
Bolumncnedns HOJ koadbdnumeHTOB MOXKHO BbIHECTM). O
Jlemma 9

Mycrs f € ZIx], q1,...,q, € Q[x], f = q1...qn, deg(q;) > 1 gns
scex i € {1,...,n}. Torga cywecTByoT Takme p1, ..., Ppn € Z[x] n
Cly,...,cn €Q, 9410 f=p1...pp

m pi=cq grascexie€{l ... n}.

Hokazatenscteo. @ [ns kaxgoro i € {1,...,n} npeactaBum Bce

Ko3pULNEHTBI §; B BUAE HECOKPAaTUMBbIX Apobeid, nycTe m; —
HOK 3HamenaTeneil 3Tux koapunumneHTos.

e Torga gi = miq; € Z[x] n mf =gy ...g,, roe
m=my...m, € N.



VTBepxaeHue R
Mycte mf = g1...g,, raemeN, f,g1,...,8, € Z[x]. Torga u Teopus uncen.
cywjecTByet pasnoxeune f = py ...pp, rae pi = digi € Z[x], . B. Kaprios

di € Q gnsasecex i€ {1,...,n}.

Hokasatenscteo. NiHgykuns no m.

Basa m = 1: nocTpoeHHoe paznoxeHve f = gy ... g, NOAXOAUT.

MNepexon. o lNycTb NS MeHbLINX M yTBEpP)KAEHNE AOKA3aHO,

peP, m:p.
e Torpa c(g1)...c(gn) =c(g1...8,) = c(m-f): p, 3HaunT,
cywecteyet Takoe i € {1,...,n}, 4to c(gi) : p.

e HYO c(g1) : p- Torpa g1 = p- g7, rae gi € Z[x].

o [lyctb m* := %. Torpa m* € Z v m*f =gi{g>...g&n.

e Tak Kak m* < m, N0 MHAYKUMOHHOMY MPESNOIOXKEHNIO
CYLLeCTBYeT pasfioxeHne f = p;...p,, rAe p1 = di gf v p; = dig;
npu i € {2,...,n}.

o [lonoxum d; := d—g. Torpa p1 = di g1, NONyHEHO pasnoxeHue
ans m. Il

[ ] ﬂ‘ﬂﬂ 3aBEPLUEHNA OO0KA3aTENLCTBA JIEMMbl OCTAE€TCA NMOJIOXKNTb
¢ = dim;. ]



Cssi3b HenpusogumocTu B Q[x] n B Z[x] Anrebpa. Mnasa

4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

A. B. Kapnos
e Ecnn mHorounen f € Z[x] nenpusogum B Q[x], To oH,

o4eBMAHO, Henpueogum n B Z|[x].

Cnepcteue 2

Muorounen f € Z[x] HenpuBogum B Q[x], ecm n Tonbko
ecnn oH Henpneogum B Z[x].

. <=. Ecan muorounen f € Z[x] npusogum B Z[x], To oH,
oyeBuaHo, npusognum un B Q[x].

=. o [lpeanonoxum npotueHoe, nycts f npusogum B Q[x].

e Torpa f = g1g», roe g1,8 € Q[x], 1 < deg(g1) < deg(f)
n 1 < deg(g2) < deg(f).

e [To Jlemme 9, cyuwiectByeT pasnoxenune f = hyhy, roe
hi, hy € Z[X], hi =cginhy = C/gz, C,C/ € Q.

e Torga f npusogum B Z[x], npoTnsopeyme. O



OcHoBHas Teopema apudmeTukmn B Z[t] A, [HEE

4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

Onpegenexne 0. B. Kaprios

Mtorounen f € Z[t]| — Tpusuanshbii, ecnn c(f) = 1.

Teopema 4

Jloboii mHorounen f € Z[x] ¢ nonoxutensHsbim cTapLumm
KO3(hhNLMEHTOM PACKAAAbIBAETCS B MPON3BEAEHNE
f=n...rx - p1....,pn, r@en,....,. 1k €P, a

Pi,- -, Pn € Z[Xx] — TpuBManbHble HenpusogMmble
MHOIOYJIEHBI C MOJIOKUTENLHBIMY CTaAPLINMU
KoahpumeHTamu. PasnoxeHne equHCTBEHHO C TOYHOCTbIO
[0 nepecTaHOBKU COMHOXUTENEIN.

e Pasymeercs, MHorounen f € Z[x] ¢ oTpuuatensHbim
cTapwmnm Ko3(PULNEHTOM PaCcKNaAbIBAETCS B aHANOMMHYHOe
npoussegeHne f = —r ...rc-pP1---,Pn-

[okazatensctso. 3 e Mycts f = ¢(f) - g, Torpa g € Z[x] n
c(g) = 1. Mo OTA B Z cyuwecTByeT pas/ioKeHMe Ha NPOCTble
muoxutenn c(f) =r ... rg.



e [lyctb a — crapwmii koacpcpuunment g. Torga a > 0.

e [To OTA B Q[x] cywecTByeT pasnoxeHne g = agigz ... qn, rae
41,G2, .. .,qn — Henpusogumslie B Q[x] MHorouneHs!.

e [Monoxnm q; := aqy, Toraa g1 Takxe Henpusogum 8 Q[x].
o lTak, g = q1G2 ... qn.

e o Jlemme 9 cyuiecTByeT pasnoxeHue g = pi ... p,, rae
pi € Z[X] n p; = ¢q;, ¢ € Q

e MoxHO cunTaTh, 4TO CTapwnii KOIPMULMEHT KaXKIOro p;
NONIOXKNTENEH: MHAYE 3aMEHUM p; Ha —p; 1 C; HA —C;.

e Tak kak p; ~ g; B Q[x], MmHorouneusl py,..., p, HENPUBOZMMbI B
Q[x], a 3nauur, n B Z[x].

eTorpaf=mr...r-p1...pn.

e Mo Cnegcreuto 1 umeem  c(f)=c(r...rc-pr...pn) =
ry..o.re-c(pr)...c(pn) = c(f) - c(p1)...clpn),

otkyga ¢(p1) =...c(pn) = 1.

e 3HauuT, f =ri...rc-p1...P,.— UCKOMOE PA3NOXKEHNE.

Anrebpa. [nasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

A. B. Kapnos



Anrebpa. [nasa
4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

| o [MpeanonoXxum, 4To pasfioKeHne He eANHCTBEHHO: 1. B. Kapnos
f=n...rkpr1...Pp=51...5q1...qm, (1)
TOE iy ooy MkyStyeesSC EP U PL.. . Pry@Qr...gm € Z[X] —
HENPUBOANMbIE TPUBUANbHBIE MHOFOYIEHbI C NOMOKNTENBbHBIMY
cTapwmmmn koddpdurLmeHTamu.

e o Jlemme 8, Torga c(p1...pn) = c(p1)...c(pn) =1, oTkyna
c(f) = r1...rk — pasnoxeHue Ha NPOCTbIE MHOXUTENN.
Ananoruyro, ¢(f) = s; ... — pasfnoxeHne Ha NPOCTbIE
MHOXUTENN.

e [lo OTA B Z, 3T1 pasnoxeHnst MOryT OT/IUHATLCS TONLKO
NOPSAKOM MHOXUTENENR, Y4TO HaM 1 Hado.

o [lyctb g := ﬁer[x], Torlag =p1---Pn=0q1---9m — ABa
pa3noXeHUst g B NPON3BEAEHNE HENPUBOAUMBIX B Z[x]
TPUBNAbHBIX MHOFOY/IEHOB.

e Mo Cnepctauto 2 3To ABa pasfoxeHust g B NPOM3BeAeHMe
HeNprUBOAUMbIX MHorouneHos B Q[x].



o [lycTb pj — MHOrouneH, NoyyYeHHbIA U3 p; feNeHNeM Ha

Anrebpa. [nasa

crapwnii koadbpuument (ans scex i € {1,...,n}), a gF — 4. MHorounenti
- - J n Teopus 4uncen.
MHOro41€H, NOJIyH€HHbIN N3 qj AENEHNEM Ha CTapwunn
. ~ .B. K
koabpuumenT (gast Beex j € {1,...,m}), a a — crapunii SelE 05D

KoappuumeHT f.

o Torga g = ap; ...p; = aqi ...q), — ABa pasnoxenus g B Q[x]
B NPOU3BEAEHNE HEMPUBOANMbIX MHOFOHYIEHOB CO CTapLIUM
koacbpuumentom 1, a no OTA B Q[x] (Teopema 3.5) Takue
Pa3NOXKEHNUS MOFYT OTANYATLCA MWL NOPAAKOM COMHOXUTENEN.
® 3HAYUT, M = N U MOXHO CUYUTaTb, 4TO p; = g} ANA BCEX i.

e Torpa cyuwectsyet Takoe ¢; € Q, uto p; = ¢;q;. Torga ¢; >0
(Tak KaK ¢; paBHO OTHOLLEHWIO MONOXKUTENbHbIX CTapPLUNX
K03hPULMEHTOB p; U ;).

e Ham ocTaeTtcsa fokasatb, 4Tto ¢; = -+ = ¢, = 1. [lycTb 370 He
Tak. W13 (1) scHo, 4to ¢c1¢ ... ¢, = 1. 3HaumT, HYO ¢; > 1.

e [lyctb ¢; = Z—i — NpeacTaB/ieHne B BUAE HECOKPATUMOIi Apobu.
Torpa (81, bl) =1,a > 1.

o Myctb g1(t) = dpt™ + -+ + do, Torga

pit) = FY 4 oo 2k

o Tak kak (a1, b1) =1, ansi Becex i € {1,..., w} Mbl nmeem

a;)—f" “ar. 3HaunT, 1 = ¢(p1) * a1, npoTuBOpeye. O



KpuTtepuii diiseHwTeiiHa CUTCEED [RELD

4. MHorouneHb!
1 Teopust Hmcen.

Teopema 5
Myctb f(x) = apt" + -+ + a1t + ag € Z[t] u p € P Takosbl, 4TO
an/ P, an—1,---,30 - p u ao ] p>. Torga f — Henpusogum s Z|[t].

A. B. Kapnos

Hokazatenbcteo. e [Npegnonoxum npotusHoe. lNycte f = gh, roe
deg(g) > 0 un deg(h) > 0.

o Myctb g(t) = byt™+ - + by, h(t) = cxth + - + ¢o (Torma
m—+ k =n).
e Tak kak cobg = ag - p u cobg / p?, HYO by - pu o/ p.

e Tak Kak byck = a,/ p, Mbl umeem by, / p. CneposatensHo,
MOXHO BbIbpaTh HaMMeHbLWNA Takoi uHgekc ¢, 4to by / p.

—1
e Torpa ay = bycy + Z bico—;i | p, Tak Kak bycy / p, a pns Bcex

ie{0,...,0—1} b p MpoTueopeune. O

Cnencteue 3
Myctb f(x) = apt" + -+ + a1t + ag € Z[t] u p € P Takosbl, 4TO
a0/ p, ai,--.,an - pua,] p? Torga f — Henpusogum & Zj[t].

e [lokazaTenbcTBO aHanoru4Ho Teopeme 5.



3HaveHuns B uenbix TOYKax MHOrouvneHa us Z[t| SACE LD
n Teopusi 4ucen.

A. B. Kapnos

Jlemma 10

Mycte f(t) = ant" +---+ a0 € Z[t], x,y € Z, x # y. Torga
F(x) = F(y) i x— y.

HokazaTensctso. @ HYO x — y > 0. Tak Kak x =x_, y, ans
Bcex k € {0,...,n} soinonnsercs xK =, yk.

o Torpa f(x) = > axxk =,y Y ary* = f(y). O
k=0 k=0



PauvonanbHblie KOpHU MHOrouneHa us Z|[t] Anrebpa. [nasa

4. MHorouneHb!
n Teopusi 4ucen.

A. B. Kapnos
Jlemma 11
Mycts f(t) = apt" + -+ + a0 € Z[t], f(2) =0, rae p,q € Z,
(p,q)=1. Torga a,: q un ao : p.
[okazaTenbcTBo.
0=q"f(2) = amp" + ap-1p" Tq+---+a1pq" ' + 209" (1)
e Bce cnaraembie B npagoii 4actu (1), kpome a,p”, genartcs Ha q,
3HaunT, 1 3,p" : q. Tak kak (p,q) = 1, nonyyaem a, - g.
e Bce cnaraembie B npagoii 4actu (1), kpome apq”, genatcs Ha p,
3HaUNT, U 39q" - p. Tak kak (p, g) = 1, nonyyaem ag - p. O
Cnepcteue 4
Mycte f(t) =t"+---+ap € Z[t], a € Q, f(a) = 0. Torga o € Z.

[HokazatenbcTeo. o lNycte o = %, rae p,q €Z, (p,q) = 1.
e Mo Jlemme 11, 1: g, To ecTb @ € Z. O



Anrebpa. Mnasa
4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

A. B. Kapnos

Jlemma 12
Mycts f(t) = apt" + -+ + a0 € Z[t], f(2) =0, rae p,q € Z,
(p,q) = 1. Torga f(k) - kg — p gns moboro k € Z.

[okazaTenbcTBo.
q'F(k) = a"(F(K) ~ 7()) =

(Z q”a,-k’) —~ (Z a;p’q”") => q"ai((kq)'—p) * ka—p,
i=0 i=0 i=1

Tak ans Beex i € {1,...,n}

(kq) —p' kg —p <= (kq) =kg—p P < kq=kg—pp. O



Pa3HOCTHbIli MHOro4EeH Anrebpa. nasa

4. MHorouneHb!
n Teopus 4uncen.

Ol‘lpep,eﬂeH ne A. B. Kapnos

Mycts f € K[x], rae K — koMMmyTaTuBHOE KOJbLO C 1, npuyem
KD Z.

o PasHocTHbI MHOrouneH 3agaetcst dhopmynoii
Af(x):=f(x+1) — f(x).

o [pumepsl nogxoaswmx koneuy K: 7, Q, R, C.
Jlemma 13

Mycts f € K[x], rae K — kommyTaTusHoe kosbuo ¢ 1, npudem
K D Z. Torga Af € K|[x], deg(Af) = deg(f) — 1.

[NokazaTenscrso. o MNyctb f(x) = a,x"+ - -+ + ag, rae n = deg(f).
k . .

e Mo 6uromy Hobtotona, ay((x 4 1)K — x¥) = 3= a,Cix .
i=1

o MNostomy Af € K[x].

e OgHounenbl ¢ x" B Af COKpawaroTcs, a €4UHCTBEHHbI
opHouneH ¢ x"~1 — 370 a2,CLx""1 ¢ koacbpuunentom a,CL # 0.
Cneposatenbho, deg(Af) =n— 1. O



